



## Министерство природных ресурсов и экологии Чувашской Республики

### РЕШЕНИЕ КОЛЛЕГИИ

21 июля 2017 г.

№ 2

г. Чебоксары

Заслушав и обсудив информацию об итогах деятельности Министерства природных ресурсов и экологии Чувашской Республики в области лесных отношений за I полугодие 2017 года и задачах на предстоящий период, коллегия отмечает.

Министерством природных ресурсов и экологии Чувашской Республики (далее - Минприроды Чувашии) выполняются мероприятия государственной программы Чувашской Республики «Развитие потенциала природно-сырьевых ресурсов и повышение экологической безопасности», утвержденной постановлением Кабинета Министров Чувашской Республики от 29 октября 2013 г. № 439.

По итогам I полугодия 2017 года расходы по Минприроды Чувашии в целом осуществлены на сумму 97 165,6 тыс. рублей (26,7 %) при годовом плане 363 362,7 тыс. рублей, из них средства, выделенные на реализацию подпрограммы «Развитие лесного хозяйства в Чувашской Республике», освоены на 45,6% (при годовом плане 150 254,3 тыс. рублей освоено 68 517,3 тыс. рублей);

Общий объем ассигнований в сфере лесного хозяйства за счет всех источников в 2017 году составляет 150,2 млн. рублей, из них средства федерального бюджета, предоставляемые в виде субвенций на реализацию отдельных полномочий Российской Федерации в области лесных отношений — 134,4 млн. рублей и средства республиканского бюджета Чувашской Республики — 15,8 млн. рублей.

Финансирование деятельности подведомственных бюджетных учреждений – лесничеств в общей сумме 164 123,8 тыс. рублей осуществляется за счет средств:

- федерального бюджета, предоставляемых в виде субвенций на реализацию отдельных полномочий Российской Федерации в области лесных отношений 100 087,4 тыс. рублей (61,0%). По состоянию на 1 июля 2017 г. средства освоены в сумме 39 568,5 тыс. руб. (39,5%);

- республиканского бюджета Чувашской Республики 13 670,8 тыс. рублей (8,3%). По состоянию на 1 июля 2017 г. средства освоены в сумме 3 305,9 тыс. рублей. (24,2%);

- от предпринимательской и иной приносящей доход деятельности. Поступление средств от предпринимательской и иной приносящей доход деятельности вновь созданных бюджетных учреждений Минприроды Чувашии на 2017 год запланировано в сумме 50 365,6 тыс. рублей (30,7% от общего объема финансирования лесничеств), в том числе от реализации древесины 48 030,5 тыс. рублей. Поступления по состоянию на 1 июля 2017 года составили 15 401,2 тыс. рублей (30,6 % от плана), в том числе от реализации древесины 14 765,6 тыс. рублей (30,7 % от плана). Расходы бюджетных учреждений составили 8 228,9 тыс.

рублей, средства направлены на выплату заработной платы и восстановление материально-технической базы бюджетных учреждений.

Заключены 4 государственных контракта на сумму 1895,9 тыс. рублей, из них 210 тыс. рублей — стоимость работ по авиапатрулированию лесов в дни высокой и чрезвычайной пожарной опасности по условиям погоды; 1323,7 тыс. рублей — выполнение работ по лесопатологическому обследованию лесных участков на землях лесного фонда, расположенных на территории Чувашской Республики; 143,2 тыс. рублей - на проведение химических мер борьбы против рыжего соснового пилильщика на территории Шемуршинского лесничества; 219,0 тыс. рублей - на научно-исследовательские работы в области лесного хозяйства по разработке эффективных технологий проведения лесосечных работ и воспроизводства лесных насаждений на гарях БУ «Чебоксарское лесничество» Минприроды Чувашии

Приоритетным направлением для работников лесного хозяйства и в целом для Минприроды Чувашии является организация эффективной системы охраны лесов от пожаров путем осуществления комплекса организационно-технических мер, совершенствования системы раннего обнаружения, оповещения и ликвидации лесных возгораний в начальной стадии развития.

С началом пожароопасного сезона 2017 года в лесничествах созданы диспетчерские службы для приема и учета сообщений о лесных пожарах и оповещения населения о пожарной опасности в лесах. Организовано дежурство ответственных должностных лиц согласно графику.

В круглосуточном режиме функционирует диспетчерский пункт при КУ ЧР «Лесная охрана» Минприроды Чувашии, организована «Прямая линия лесной охраны». Все поступающие звонки о возгораниях в лесах, захламлении или загрязнении и о других фактах нарушений лесного законодательства. Взаимодействие Минприроды Чувашии с вышестоящими ведомствами, федеральными и республиканскими противопожарными структурами в вопросах обеспечения пожарной безопасности в лесах и обмена информацией в данной сфере, организовано в должной мере.

Противопожарная техника и средства пожаротушения, сосредоточенная в 21 пожарно-химических станциях, находится в постоянной готовности к работе по тушению лесных пожаров, организовано дежурство работников бюджетных учреждений при станциях.

В установленные сроки проведены совместные с подразделениями Главного управления МЧС России по Чувашской Республике и ГКЧС Чувашии тактико-специальные учения по тушению лесных пожаров на территории всех 11 лесничеств, находящихся в ведении Минприроды Чувашии.

Обстановка, складывающаяся с пожарами в Чувашской Республике, широко освещается в республиканских и районных (городских) средствах массовой информации. Вопросы пожарной безопасности обсуждаются в выпусках теле- и радионовостей, а также на страницах газет в тематических рубриках.

На официальном сайте Минприроды Чувашии систематически размещается соответствующая информация о состоянии охраны лесов от пожаров, соблюдении требований правил пожарной безопасности, создана бегущая строка, напоминающая о классе пожарной опасности в лесах.

Постановлением Кабинета Министров Чувашской Республики на всей территории Чувашской Республики с 07 мая 2017 г. введен особый противопожарный режим.

На период действия особого противопожарного режима установлены дополнительные требования пожарной безопасности.

В целях соблюдения требований указанного постановления при въезде в лесные насаждения организовано 26 контрольно-пропускных пунктов, установлено 112 шлагбаумов на дорогах, проходящих через лесные массивы, сформировано 27 мобильных групп с участием работников полиции для патрулирования наиболее опасных в пожарном отношении лесных участков.

В местах массового отдыха граждан дополнительно установлены противопожарные аншлаги с указанием телефонов бюджетных учреждений Минприроды Чувашии и федерального номера телефона прямой линии лесной охраны, разъясняющие положения постановления об особом противопожарном режиме, о запретах и ограничениях, связанных с повышением пожарной опасности и об ответственности за нарушение требований правил пожарной безопасности.

На пожароопасный сезон 2017 года утверждено 165 маршрутов патрулирования протяженностью 4872 км с охватом мест массового отдыха населения в праздничные и выходные дни.

Оперативными группами в составе работников КУ ЧР «Лесная охрана Минприроды Чувашии, лесной охраны лесничеств с участием представителей территориальных органов МЧС России и МВД России осуществляется патрулирование лесных массивов по заранее намеченным маршрутам в местах массового отдыха населения в праздничные и выходные дни. Во время патрулирования с гражданами, отдыхающими на природе, проводятся разъяснительные беседы о соблюдении правил пожарной безопасности в лесах и об ответственности за их нарушение, вручаются соответствующие памятки и буклеты. С начала действия особого противопожарного режима на территории республики проведено более 800 патрульных мероприятий в местах массового пребывания населения на территории земель лесного фонда.

Мероприятия по противопожарному обустройству лесов выполняются в соответствии с Государственным заданием подведомственным бюджетным учреждением и арендаторами лесных участков.

В первом полугодии мероприятия по противопожарному обустройству лесов в соответствии с доведенным государственным заданием (далее - Госзадание) выполнены в полном объеме, кроме строительства и реконструкции лесных дорог, предназначенных для охраны лесов от пожаров:

строительство и реконструкция лесных дорог, предназначенных для охраны лесов от пожаров – 8,2 км (51,3% от плана).

Завершение 7,8 км (48,7% от плана) строительства и реконструкции лесных дорог, предназначенных для охраны лесов от пожаров, предусмотрено в 3 квартале 2017 года.

Арендаторами лесных участков мероприятия по противопожарному обустройству лесов выполнены в следующих объемах:

- устройство противопожарных минерализованных полос – 37,0 км;
- обновление противопожарных минерализованных полос – 343,0 км;
- благоустройство мест отдыха граждан, пребывающих в лесах - 41 шт.;
- установка и размещение объектов наглядной противопожарной пропаганды в лесах - 68 шт.

С начала пожароопасного сезона 2017 года на территории земель лесного фонда, находящейся в ведении Минприроды Чувашии, зарегистрировано 4 возгорания на площади 29 га, которые были ликвидированы силами бюджетных

учреждений Минприроды Чувашии с участием подразделений ГУ МЧС России по Чувашской Республике и местного населения. Угрозы перехода огня на населенные пункты и объекты экономики не допущено. Расходы на их тушение составляют 209,4 тыс. рублей. Органами дознания ГУ МЧС России по Чувашской Республике по 3 случаям вынесены постановления об отказе в возбуждении уголовного дела по основаниям п.1 ч.1 ст. 24 УПК РФ ввиду отсутствия события преступления.

По факту возгорания, возникшего в квартале 103 Атратского участкового лесничества БУ «Кирское лесничество» Минприроды Чувашии, 31 мая вынесено постановление о возбуждении уголовного дела по признакам преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 261, в отношении неустановленного лица. Ущерб по указанному факту составляет 95,0 тыс. рублей (повреждены лесные культуры сосны 2012 года создания на площади 9,0 га).

В рамках защиты лесов от вредных организмов в Чувашской Республике накоплен определенный опыт слежения и контроля за состоянием лесных насаждений. В настоящее время лесопатологическим мониторингом, проводимым Центром защиты леса Чувашской Республики, охвачено 518 тыс. га лесов, что составляет 93 % от общей площади, покрытой лесной растительностью.

Лесопатологические обследования проведены на общей площади 1200,4 га, в т.ч. 1094,4 га выполнено в рамках государственного контракта от 24 апреля 2017 г. № 14 согласно установленному графику проведения работ. По результатам обследований на площади около 600 га назначены соответствующие санитарно-оздоровительные мероприятия.

По состоянию на 1 июля 2017 года на территории земель лесного фонда зарегистрированы очаги вредных организмов на общей площади 12966,2 га, в том числе требующие мер борьбы на площади 4971,2 га. С начала текущего года площадь очагов уменьшилась на 2,1 % (283,6 га).

За счет средств федерального бюджета были проведены истребительные меры борьбы в очагах рыжего соснового пилильщика в хвойных насаждениях Шемуршинского лесничества на площади 93,0 га. Техническая эффективность проведенных мероприятий составляет 91 %.

В соответствии с доведенными до бюджетных учреждений-лесничеств объемными показателями противопожарных и лесозащитных мероприятий на 2017 год, утвержденных министерством от 20 января 2017 года, в текущем году бюджетным учреждениям – лесничествам надлежит выполнить установленные объемы по предупреждению распространения вредных организмов, в том числе профилактические биотехнические мероприятия на общей площади 1252,0 га и санитарно-оздоровительные мероприятия - 2100,0 га. По итогам первого полугодия санитарно-оздоровительные мероприятия проведены на общей площади 282 га, что составляет лишь 13,4 % от годового плана.

Особое внимание в лесном хозяйстве уделяется своевременному и качественному лесовосстановлению.

В I полугодии 2017 года посадка леса в лесном фонде Чувашской Республики организована в лучшие агротехнические сроки и завершена 11 мая текущего года.

В лесном фонде республики выполнено в полном объеме искусственное лесовосстановление на площади 461,1 га (101%), лесоразведение на землях лесного фонда — 14,6 га(100%). Кроме того, проведено комбинированное лесовосстановление на площади 17,6 га (47%) и содействие естественному лесовосстановлению — 23,1 га (5%).

Таким образом, плановый объем лесовосстановительных работ выполнен на площади 501,8 га (53%).

Оставшийся объем лесовосстановления предусмотрено завершить осенью текущего года. Для успешного проведения указанных мероприятий подобраны лесные участки.

Уровень создания лесных культур механизированным способом составил 224,2 га или 49% (Ибресинское лесничество — 4,2 га, и Чебоксарское лесничество — 220,0 га).

Из всей площади созданных лесных культур (461,1 га) на 4,3 га (1%) лесные культуры созданы посадочным материалом с улучшенными наследственными свойствами (Мариинско-Посадское лесничество — 1,2 га и Опытное лесничество — 3,1 га).

Кроме того, проведено дополнение лесных культур на площади 717,7 га (78%). Оставшийся объем работ (на площади 203,4 га) предстоит выполнить осенью текущего года.

В целом в рамках акций «Всероссийский день посадки леса» и в честь 55-летия первого полета в космос А.Г. Николаева по всей республике посажено 171,1 га ( в т.ч. на землях лесного фонда — 56,4 га ) зеленых насаждений в виде парков, скверов, аллей, памятных посадок, в том числе 35,6 га лесных культур в лесничествах, всего использован посадочный материал более 330 тыс. шт. Также проведены 1003 урока и 301 лекция на природоохранную тематику. Организована уборка мусора и очистка захламленности на площади 520 га.

В указанных мероприятиях по посадке деревьев приняли участие 24400 человек.

В целях обеспечения посадочным материалом лесовосстановительных мероприятий на ближайшие 2-3 года лесные питомники засеяны семенами лесных растений на площади 4,56 га. Осеню предстоит выполнить посев свежесобранными желудями дуба и семенами липы на площади 0,80 га.

Большая часть работ по восстановлению леса, как и в прошлые годы, проводится на участках горельников 2010 года. В текущем году восстановление леса на горельниках произведено на площади 224,0 га.

После пожаров 2010 года убрано и расчищено 6859,6 га горельников (67%), из них восстановлены леса на площади 3303,4 га, что составляет 45%.

В соответствии с Лесным планом Чувашской Республики ежегодный допустимый объем изъятия ликвидной древесины (расчетная лесосека) в 2017 году составляет 460,3 тыс. куб. м, в том числе:

- объем рубок в спелых и перестойных насаждениях — 240,8 тыс. куб. м;
- объем рубок при уходе за лесами — 104,1 тыс. куб. м;
- объем при вырубке погибших и поврежденных лесных насаждений — 113,2 тыс. куб. м;
- объем прочих рубок — 2,2 тыс. куб. м.

По состоянию на 1 июля 2017 г. ликвидная древесина заготовлена в объеме 96,2 тыс. куб. м (21%), в том числе:

- рубки спелых и перестойных лесных насаждений — 74,8 тыс. куб. м (79%);
- рубки при уходе за лесами — 14,9 тыс. куб. м (15%);
- вырубка погибших и поврежденных лесных насаждений — 4,8 тыс. куб. м (4%);
- прочие рубки (ЛЭП и др.) — 1,7 тыс. куб. м. (2%).

В I полугодии 2017 года Минприроды Чувашии проведены 5 аукционов по продаже права на заключение договора купли-продажи лесных насаждений на территориях Алатырского, Вурнарского, Ибресинского, Канашского, Кирского, Шумерлинского и Ядринского лесничеств с субъектами малого и среднего предпринимательства. Всего было выставлено 69 предметов аукциона с общим объемом заготовки ликвидной древесины 47,9 тыс. куб. м. По результатам аукционов в республиканский бюджет Чувашской Республики поступила плата в сумме 2,35 млн. рублей.

По состоянию на 1 июля 2017 г. действует 502 договора аренды лесных участков, зарегистрировано 23 права постоянного бессрочного пользования и 15 прав безвозмездного пользования. Всего в аренде находится 164,1 тыс. га лесных участков, что составляет 27,5% от площади земель лесного фонда.

На территории Чувашской Республики действуют 18 договоров аренды лесных участков в целях использования лесов для заготовки древесины с ежегодным объемом заготовки ликвидной древесины 54 тыс. куб. м (16,3% от расчетной лесосеки), в том числе по хвойному хозяйству — 15,3 тыс. куб. м, твердолиственному хозяйству — 11 тыс. куб. м, мягколиственному хозяйству — 27,7 куб. м.

В I полугодии 2017 г. Минприроды Чувашии организовано и проведено 9 заседаний экспертной комиссии по рассмотрению проектов освоения лесов. Рассмотрено 50 проектов освоения лесов. По итогам заседаний выдано 32 положительных заключения на проекты освоения лесов, 18 проектов возвращены на доработку в связи с несоответствием лесному законодательству.

Из 525 действующих лесопользователей проекты освоения лесов, получившие положительное заключение, имеют 448 (85%). Арендаторам, не имеющим проекты освоения лесов, направлены претензии, в суды подано 39 исков на расторжение договоров аренды лесных участков по причине неисполнения условий договоров аренды. Судебными органами вынесены решения о расторжении 35 договоров.

Проведен 1 аукцион по продаже права на заключение договора аренды лесного участка, находящегося в государственной собственности, в целях использования лесов для осуществления рекреационной деятельности. На основании аукциона заключены 9 договоров аренды лесных участков на общей площади 11,4 га с общей годовой арендной платой 782,7 тыс. рублей.

План поступления арендной платы в федеральный бюджет на 2017 год составляет 13 млн. 341 тыс. рублей. По состоянию на 1 июля 2017 г. поступило 5 млн. 177 тыс. рублей (108% от задания на полугодие или 39% от годового планового задания).

За истекший период 2017 года в республиканский бюджет Чувашской Республики поступило 1,1 млн. рублей.

По состоянию на 1 июля 2017 г. недоимку по арендной плате имеют 21 арендатор лесных участков и 45 физических и юридических лиц, договоры с которыми расторгнуты. Сумма недоимки по договорам аренды лесных участков составляет 45,65 млн. рублей в федеральный бюджет и 26,08 млн. рублей в республиканский бюджет Чувашской Республики.

В отношении всех должников ведется претензионно-исковая работа. За I полугодие 2017 года должникам направлено 116 претензий с требованием погасить задолженность, из них 95 погасили долги на сумму 1,3 млн. рублей. В суды подано 20 исковых заявлений о взыскании задолженности на сумму 2,5 млн. рублей. Судами принято 10 решений о взыскании 2,8 млн. рублей долга по арендной плате.

В соответствии с действующими нормативными правовыми актами Минприроды Чувашии осуществляет функции федерального государственного лесного надзора (лесной охраны) и пожарного надзора в лесах, за исключением случаев, предусмотренных пунктами 36 и 37 статьи 81 Лесного кодекса Российской Федерации.

В I полугодии 2017 года проведены 2 проверки соблюдения лесного законодательства и 283 мероприятия по контролю (патрулированию) в лесах. По результатам проведенных контрольно-надзорных мероприятий выявлено 114 нарушений законодательства.

Рассмотрено 114 дела об административных правонарушениях. Внесено 2 представления об устранении причин и условий, способствовавших совершению административного правонарушения.

Наложены административные штрафы на общую сумму 550 тыс. рублей, из которых взыскано 348 тыс. рублей. В отношении остальной суммы штрафов к концу отчетного периода срок уплаты не наступил.

Зарегистрировано 14 случаев незаконных рубок леса массой 44,3 куб. м с суммой ущерба 93,24 тыс. рублей. По 7 фактам незаконных рубок виновные лица привлечены к административной ответственности с наложением штрафов в размере 24,5 тыс. рублей. Материалы по 7 случаям направлены в органы внутренних дел для решения вопроса о возбуждении уголовного дела.

Выявлено 20 фактов нарушений правил пожарной безопасности в лесах. К концу отчетного периода по 17 фактам виновные лица привлечены к административной ответственности с наложением штрафов на сумму 25,5 тыс. рублей.

В июле 2016 года Кабинет Министров Чувашской Республики утвердил 3 постановления. Данными постановлениями осуществлена с 1 января 2017 года реорганизация подведомственных учреждений лесного хозяйства.

Постановлением Кабинета Министров Чувашской Республики от 14 июля 2016 года № 285 «О создании бюджетных учреждений Чувашской Республики» создано 11 бюджетных учреждений Чувашской Республики путем изменения типа существующих 11 казенных учреждений-лесничеств Чувашской Республики.

Решение по изменению типа казенных учреждений обусловлено ежегодным снижением финансирования на осуществление переданных полномочий в области лесных отношений, оттоком квалифицированных кадров из-за низкой заработной платы.

Регистрация вновь созданных бюджетных учреждений в налоговых органах завершилась 8 февраля т.г.

В целях реализации приоритетных направлений, повышения результативности и эффективности деятельности коллектива Министерства природных ресурсов и экологии Чувашской Республики решено:

1. Минприроды Чувашии во II полугодии 2017 года обеспечить:
  - 1.1. Своевременное исполнение финансовых обязательств и представление установленной отчетности;
  - 1.2. Реализацию мероприятий государственной программы Чувашской Республики «Развитие потенциала природно-сырьевых ресурсов и повышение экологической безопасности» на 2014-2020 годы и ее подпрограмм;
  - 1.3. Освоение выделенных на 2017 год федеральных ассигнований и республиканских средств;

- 1.4. Проведение лесовосстановительных работ в запланированных объемах, в том числе продолжение работ по восстановлению горельников 2010 года;
- 1.5. Исполнение плановых показателей по федеральному государственному лесному надзору (лесной охране) и федеральному государственному пожарному надзору в лесах;
- 1.6. Межведомственное взаимодействие в целях выявления и пресечения нарушений лесного законодательства, в том числе незаконной заготовки древесины;
2. Учреждениям, находящимся в ведении Минприроды Чувашии:
- 2.1. Директорам бюджетных учреждений в сфере лесного хозяйства Министерства природных ресурсов и экологии Чувашской Республики обеспечить:
- 2.2. Полное и качественное выполнение государственного задания по охране, защите и воспроизводству лесов. Выполнение плана по предпринимательской и иной приносящей доход деятельности.
- 2.4. Расширение источников пополнения плана по предпринимательской и иной приносящей доход деятельности
- 2.5. Выполнение всего комплекса мероприятий по предупреждению возникновения и распространения лесных пожаров в соответствии выделенными средствами субвенций из федерального бюджета и разработанными планами тушения лесных пожаров на 2017 год.
- 2.6. Своевременное обнаружение и оперативное тушение всех лесных пожаров, возникающих на территории земель лесного фонда.
- 2.7. Выполнение санитарно-оздоровительных мероприятий в полном объеме в соответствии доведенными плановыми показателями на 2017, в т.ч. по Госзаданию и договорам купли-продажи лесных насаждений.
- 2.8. Произвести заготовку семян в достаточном количестве для обеспечения страхового фонда семян лесных растений республики на несколько лет вперед.
- 2.9. В рамках доведенных государственных заданий своевременно и качественно выполнить лесоводственные и агротехнические уходы.
3. Директору казенного учреждения Чувашской Республики «Лесная охрана» Министерства природных ресурсов и экологии Чувашской Республики обеспечить:
- 3.1. Усилить контроль за использованием лесов, в том числе на арендуемых лесных участках;
- 3.2. Совместно с МВД по Чувашской Республике на основании утвержденного план-графика во втором полугодии 2017 года провести полный объем мероприятий по патрулированию лесов.
4. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на заместителя министра природных ресурсов и экологии Чувашской Республики Ефремова А.В.

Председатель

А.П. Коршунов

Секретарь

В.Г. Васильев